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FECHA: 9 de Octubre 2025 

ACTA N°: 008 
LUGAR:  Salón del Consejo Comunal de La Alcaldía 
Municipal de Roldanillo  

HORA DE INICIO: 2:00 p.m. HORA FINAL: 4:00 p.m. 

OBJETIVO DE LA REUNION:  Informar y sensibilizar a la comunidad sobre los derechos 

de igualdad y equidad para las personas con discapacidad. 

 
 

1. ASISTENTES 

✓ Sharon Andrea Gómez García, Psicóloga del PIC Municipal 

✓ Población con discapacidad y sus cuidadores 

 
2. DESARROLLO DE LA REUNIÓN 

En respuesta a la invitación realizada por la secretaria de educación de la Alcaldía 
Municipal de Roldanillo, el día 9 de octubre a las 2:00 p.m. se llevó a cabo una 
jornada en el salón del consejo, en un ambiente de integración y creatividad. Bajo 
el marco del Proyecto Salud Mental para Todos. La actividad fue dirigida por la 
psicóloga Sharon Andrea Gómez García integrante del Plan de Intervención 
Colectiva (PIC). Desde el inicio explicó a los asistentes que la meditación puede ser 
un canal que permita expresar las emociones y reflexiones relacionadas con la 
igualdad, la equidad y el respeto a los derechos de las personas con discapacidad. 
 
A continuación, la actividad se dirigió un ejercicio de meditación guiada en el que 
los participantes se acomodaron en silencio y se les invitó a cerrar los ojos, respirar 
profundamente y conectar con pensamientos de paz y aceptación. A través de la 
visualización, se promovió la idea de que cada persona tiene un valor único, y que 
la diferencia no divide, sino que enriquece. 
 
Durante el ejercicio, los participantes expresaron: 
 

• “Me sentí tranquilo, hacía mucho que no me tomaba un momento para mí.” 

• “Pensé en lo valioso que es que todos podamos ser parte, aunque seamos 

diferentes.” 

• “Sentí como si todos estuviéramos unidos, respirando igual.” 

 
La meditación permitió generar calma, empatía y un sentimiento colectivo de 
pertenencia, favoreciendo la conexión emocional entre las personas con 
discapacidad, sus familias y los acompañantes. 
 
Dinámica participativa “Palabras con sentido” 
 
Posteriormente, se desarrolló el juego pedagógico “Palabras con sentido”, en el que 
los asistentes escogieron tarjetas con conceptos como igualdad, respeto, inclusión, 
libertad, equidad y solidaridad. 
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Cada participante explicó qué entendía por la palabra seleccionada y cómo podía 
aplicarla en su vida diaria. 
 
Algunas intervenciones destacadas fueron: 
 

• “La igualdad es cuando todos podemos participar, sin que nos hagan a un 

lado.” 

• “La equidad es ayudar al que más lo necesita, no dar a todos lo mismo.” 

• “El respeto se demuestra escuchando al otro y no juzgando sus 

diferencias.” 

 
La actividad permitió reflexionar sobre los valores humanos y la importancia del 
lenguaje inclusivo como medio de respeto y reconocimiento. 
 
Charla reflexiva “La inclusión empieza en nosotros” 
 
En un espacio de diálogo, se abordó el papel de la familia y la comunidad como 
principales promotores de la inclusión. 
Se destacó que la verdadera equidad se construye desde la empatía, y que eliminar 
las barreras no solo físicas sino también mentales es tarea de todos. 
 
Comentarios de los asistentes: 
 

• “La discapacidad no nos define, lo que nos define es lo que podemos 

hacer.” 

• “A veces el problema no está en el cuerpo, sino en la falta de comprensión 

de los demás.” 

• “Uno se siente incluido cuando lo escuchan y lo tratan con cariño.” 

 
Durante el diálogo, se identificaron compromisos personales y familiares para 
fortalecer la inclusión en el hogar, la escuela y los espacios comunitarios. 
 
Cierre simbólico 
 
Como actividad final, se invitó a cada participante a elegir una palabra significativa 
de la jornada (amor, respeto, inclusión, esperanza, equidad) y recibir un pequeño 
detalle con una frase inspiradora relacionada. 
Este gesto simbólico reforzó el mensaje de unidad, recordando que todas las 
personas, sin excepción, tienen un valor irremplazable en la sociedad. 
 

• “El respeto une más que las diferencias.” 

• “La equidad nos hace grandes.” 

• “La inclusión comienza con una mirada amable.” 

 
La jornada concluyó con un momento de meditación breve y silenciosa, en la que 
los asistentes reflexionaron sobre el compromiso personal de promover el respeto 
y la igualdad en su vida cotidiana. 
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3. CARACTERIZACION  

 
 

 
El grupo analizado está conformado por un total de 15 personas. En cuanto a la 

distribución por edad, se observa que la mayoría se encuentra en el rango de 27 a 

59 años, representando el 66,7% del total. Le siguen los grupos de 19 a 26 años y 

mayores de 60 años, con un 13,3% cada uno, mientras que el grupo de 12 a 18 

años corresponde al 6,7%. Respecto a la orientación sexual, la totalidad de las 

personas (100%), En relación con el género, se evidencia un claro predominio del 

género femenino, con 14 mujeres (93,3%), frente a un hombre (6,7%). En el 

componente étnico, todas las personas (100%) se clasifican dentro de la categoría 

“otro”, En cuanto a la condición de discapacidad, el 46,7% del grupo presenta algún 

tipo de limitación. Las discapacidades físicas son las más comunes (26,7%), 

seguidas por la discapacidad cognitiva (20%) y auditiva (6,7%). No se registran 

casos de discapacidad visual. En lo relacionado con otras condiciones sociales, una 

persona (6,7%) es mujer cabeza de hogar, y dos personas (13,3%) son víctimas del 

conflicto armado. Finalmente, en cuanto a la zona de residencia, la gran mayoría 

(86,7%) habita en zona urbana, mientras que solo el 13,3% reside en zona rural. 

 
 
 

4. COMPROMISOS 

• Promover el lenguaje y trato inclusivo en los espacios sociales y 

familiares. 

• Fortalecer el respeto, la empatía y la equidad en las relaciones 

cotidianas. 

• Continuar practicando ejercicios de respiración y meditación como 

herramienta de autocuidado emocional. 

• Sensibilizar a otras personas sobre los derechos de la población con 

discapacidad. 

• Participar activamente en futuras actividades del proyecto Salud Mental 

para Todos. 
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5. OBSERVACIONES 

La jornada fue altamente participativa y emocional. La combinación de 

meditación, reflexión y actividades lúdicas favoreció el reconocimiento del valor 

individual, la autoestima y la empatía colectiva. Se evidenció un ambiente de 

respeto, integración y gratitud entre los asistentes, quienes manifestaron 

sentirse escuchados y valorados. 

6. ANEXOS 

• Registro fotográfico 
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• Listado de asistencia 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Firma Responsable(s) 
Sharon Andrea Gomez García 
Transcribió: Sharon Andrea Gomez García 
Archívese en: PIC MUNICIPAL 2025 
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